

ශ්‍රේෂ්ඨ සංස්කෘතික

“මල කිතුලේ රැහැද ගනිනි”

හින්තල, ස්ඵලතල, වල්ක පත්‍ර, වාහන් දල, බේරුද ආදී නම් වලින් හැඳින්වෙන කිතුල් ලංකාවේ නැම පොදුසාම වාගේ ඉඩේ වැටෙන තාල වර්ගයේ නසයි. වන කිතුල් හෙවත් කටු කිතුල් නමින් හැඳින්වෙන කටු සහිත කිතුල් පදුරු ද, නිවර්තන වනාන්තර වලට විශේෂිත ශාකයකි. ආර්ථිකය වෙනුවෙන් වැදගත් මෙහෙයක් ඉටු කරන කිතුල් රත්නපුර, කැනල්ල දිසා වලට ඈත් කරුවරු, දැරණියල, කිතුල්ල, කිතුල්තොට, ඈයනම, කුලවත, සියරාවර්ගය වැනි පොදේස් වල බිතුල වශයෙන් වැවේ.

අලි ඇතුන්ගේ නොදුබ ආහාරය කිතුල්ය. පැරැන්තේ කිතුල් ලී වලින් මෝල් ගස් වැනි උපකරණ සාදා ගන්න. ශාක භාෂ්‍යා වැනිමටද කිතුල් ලී යොදාගත් අවස්ථා දැකිය හැකිය. පහත රට යක් බේරුයත්, සබරගමුවේ දුටුලත් තනා ගැනීමට කිතුල් ගසේ කඳ භාවිතා කෙරේ. කිතුල් කෙඳි පුටු විවීමට මෙන්ම කොහු, නිරුසු වැනි දේ හැනීමටත් යොදා ගත හැකිය.

කිතුල් ගසේ කඳ මැද ඇති ලපටි බඩ, කොටා මීටිකා පෙරා බදුගත තෙබු වී යටට නේරෙහ පිරි වේලා කිතුල් පිරි සකස් කර ගනු ලැබේ. කඳු සඳහාත්, තලප සැදීමටත් කිතුල් පිරි යොදා ගැනේ. එය පිත් රෝගීන්ට මහතු



කිතුල්

දීමෙන් සර්ප විෂ සමනය වේ.

“නාලිකේර රත් පොතු ගෙන කිතුල්ද ඒවා සමගින මලවාලා ගෙනම කොඳින් ගාග දුෂ්ට මුසේ බඳින”

කිතුල් වල මාංශමය ගුණය මේ කවි වලින් පැවසේ.

ආගමිමග වන පෙදෙසක කිතුල් ගසක් මඳිමින් සිටි ගැමියකු දෙවන රාජසියන රජු කුම මීමකු සිටි වන පෙතට ඇතුල් වනු දැක, ඔහු නොහැරදින. රාජසියන දෙවියන්ගේ අණ ඇත්තම ඔය පාෂ්ඨ වගන්ට ඇතුල් නොවන්නැයි කුම මීමාට බිඳි නොවන්නැයි කියවේ. රජු රට කන් නොදී යද්දී කුම මීමා ඉදිරියට ඇවිත් ඇත. රජු මීමාගේ ආ දෙකෙන් අල්ලා බොටුව කරවාඩා කඩා පසුවද්වා එම මී ගව හිසේ රැගෙන රජ මාලිගාවට යන ලෙස එම මීමියාට පවසා යන්නට ගොස් ඇත. පසුවද්වා රජ මාලිගයට ආ මීමියාට ආගමිමග මෙන්, තාන්ත මාන්තන් දුන් අයුරු ජන කරවාඩින් කියවේ. කුල ක්‍රමය පදනම් වූ පර්ණී වැඩ වසම් සියලු සමාජයේ නකුරු කර්මාන්ත කියාම වැදගත් වූ කුල පරම්පරා පැවති බව පෙනේ. රජු වෙනුවෙන් විශේෂ සුදු නකුරු තෙතු ආයුකුන් පුරසාරම රජුගේ ඇස් පනාපිටම බොරු වූ අන්දම තවත් ජන කර්මක සඳහන් වේ.

වරෙක මිනිහෙක් හොරෙන් කිතුල් රා වකක් බොන්නට කිතුලකට නැංගේය. කිතුල ගිමියාගේ අතටම අසු වූ බැවින් ගයින් බයින්තට විය. ඔහු තණකොල ගිබිදැරැයි බලන්නට ගැනුණු බව කිය. කිතුල් ගසේ තණකොල කොයිතැනදැයි ඇසූ විට හැකි හිසා නොවැ බයින්තේ කියා මහ හැර ගොස් ඇත. මෙසේ “කිතුල් ගසට ගිය මිනිහාටත් කියන්න දෙයක් තිබුණා නොවැ” යන ගැමි පිරිසුදක් ද ගෙනි ඇත. මෙබඳු ජන කර්ම පවා කිතුල් ගස ඇසුරෙන් ගොනුගත් ජන ජීවිතයට මෙන්ම අපේ සැස්තැනියටද කිතුල බෙහෙවින් සම්බන්ධ වූ බැවිනි.

“ලා වේලා තිබු ලා කිතුල් මල තිබු තෙලි දිය ගෙන අපින් ඒ බේලා නු මු ලා සොරෙක් බිලා ගියා සැලගෙන අපින් ලෝකුලා කුමුලා පසිඳු යස තෙද බලැති දෙවියකි අපින් ලා හෙලා නමුලා ගයින් නල මැනවි දුක් නොතබා අපින්”

හරණ ශානිනිවාසියන් ගේ කිතුල් ගසක නෙලිදිය හොරෙන් බිටි ඇසුරට ඔහු ඒ වස් කවිය කියා ඇත. පිරිසක් එක් වී සුරා බිටි අන්දම තවත් ජීවිතක ඔහු මෙසේ ප්‍රයෝජිතා-වකට ගතා ඇත.

“පෙර රැස නගා පලහා අන්තිම රාසි නොමරැස ගත පුරා එකොළොස්වන රාසි යුගරැස වන්දුනෝ එක්වී කර පැසි පස රැස ලෙසින් බස් පවසති ලෙස වාසි”

පෙර රැස නම් මේස රාසියයි. අන්තිම රාසිය මිගයයි. (මත්සය) නොමරැස ගත කිතුල්ය. එකොළොස්වන රාසිය කුමිතය හෙවත් කලයයි. යුගරැස වාෂ්පය හෙවත් ගොනාය. පසරැස යනු පස්වැනි සියලු රාසියයි. මේසයක් මත මසුන් පලහා තබාගෙන කිතුල් රා කලයක් ද පුරාවගෙන ගොනුන් වැනි පිරිසක් එකට එකතු වී සියලුයන් මෙන් සිතාගෙන වගකි බස් කී අයුරැයි ඒ.

මෙසේ ජන ජීවිතයට අතිගයින් පලදායක කිතුල් ගසක් එයින් ලද හැකි ප්‍රයෝජනන් සලකා බලා නව වගාපාති ඇරඹීම සුදුසු යයි සිතමි.

ධම්මපදය

ඔස්ට්‍රේලියාවේ පර්ත්හි ශ්‍රී ලංකා බෞද්ධ විහාරාධිපති පූජ්‍ය ඩේවරටුල සිරි සෝතින නාහිමියන් විසින් ගායනා කරන ලද සියලු හා ඉහලින් තේරුම් සහිත ‘ධම්මපදය’ නමින් සීඩි පටියක් ලංකා හෙරිටේජ් ආයතනය විසින් හිකුත් කර ඇත. මෙයට යමක වර්ගයේ සිට බ්‍රාහ්මණ වර්ගය දක්වා කොටස් 26 කින් සමන්විත වූ සීඩි තැටි හතරක් ඇතුළත්ය.



පහතින් උපුටා දක්වන්නේ උන්වහන්සේ විසින් කරන හැඳින්වීම යන සීඩි තැටියේ අඩංගු ගාථා කිහිපයක් සහ එහි අර්ථයන්ය.

“ධම්මපදය ක්‍රි.වි.ක ධර්මයේ සුභ පිටකයේ චූළදක කිතා-යට ඈයන් ගුන්රියක්. බොහෝ බෞද්ධ පිත්වතුන් අන් පොතක් හැටියට භාවිතා කළ ඒ වගේම භාවිතා කරන ධර්ම ගුන්රියක්. ජීවිත ගැටළුවලට සරල විසඳුම් ධම්මපදය පුරාම දැකිණ පුළුවන්. ජනප්‍රිය කරුණක් වීමට එය ප්‍රධාන කරුණක්. ධම්මපදයේ සරල බවත් ප්‍රායෝගික ජීවිතයට සමීප වීමත් කියා බෞද්ධ ආය වගේම බෞද්ධ නොවන ආය පවා මෙහි දැනම කරුණු ආදාය කරනවා. මෙය ප්‍රසිද්ධ කරුණක්. විශේෂයෙන්ම ධම්මපදයේ එක එක ගාථාවක කිතාක තාවා සඳහන් වීමේදී එක එක ගැටළු විසඳාගෙන ජීවිත සාර්ථක කරගත් වර්ග පිලිබඳ සඳහන් වීමෙන් කෙතරම් දුරට දැනම කරුණු ප්‍රායෝගික ආයි අපට සිතා ගන්න පුළුවන්. ඒ වගේම චූළ දැනම සාරය හඳුන්වා දේශනා කළ අනුබන්ධානවත් ධම්මපදයේ ඇතුළත් වීම ද විශේෂ කරුණක්.

ලෝකයට උසස් වූ ධාර්මික සේවාවක් කිරීමට මග පෙන්වූයේත් ධම්මපදයයි. ධම්මපදයෙන් මානව සමාජයට සිදු වී ඇති සේවාව අපුමාණයි. වර්තමානයේ ද සිදු වන්නේ අනල්ප සේවයක්. අපගේ මේ වැසම දු එම දැනම සේවාවේ දියුණුවට උපකාරයක් වේවායි අපගේ පැතුමයි. අපගේ මේ උත්සාහයට සහාය වූ ඒ වගේම සැකූව වන හැමම සැපයුමක්ම වේවා. තෙරුවන් සරණයි!”

අප්‍රමාද වර්ගය

“මා පමාදමනුසුද්දේරට, මා කාමරිසත්තටම අප්පමන්නො හි ස්ඛායන්නො, පජ්ජොති විප්පලා සුඛං.”
පමාවෙන් කල් නොයැවී, කාමයෙහි ඇඳි යෙදී නොවැසී නොපමාව ධනාත්තාවනා කරන්නා මෙන් සැපපට පැමිණෙයි

විත්ත වර්ගය

“එන්දුනං වපලං විත්තං, දුරක්ඛං දුන්තිවාරයං උජුප කපරාති මෙධාවී, උසුකාරොච නපජනං.”
හි වඩුවා හි දුණ්ඩෙහි ඇද අරින්තක් මෙන් බුද්ධිමතා සෙලවෙන්නා වූ වපල වූ රැකීමට අපහසු වූ අරමුණු කරා යෑමෙන් නොවැලක්විය හැක්කා වූ සිත සැප් කරයි.

නාෂ්ණා වර්ගය

“මනුජස්ස පමන්තවාරුනො, තණ්ණා වඩ්ඪති මාලුවා විය, සො ජලෙච්ඡි හුරා හුරං, එලෙච්ඡිපච වගස්මී වාගපං.”
නොසැලකිල්ලෙන් වාසය කරන මිනිසාගේ නාෂ්ණාව මාළුවා වැලක් මෙන් වැඩෙයි. වනයෙහි ගෙඩි කැමති වූ වළුරෙකු ගයින් ගස පාහීන්තක් මෙන් නොහෙම හටයත් හටටත් මැරු වෙයි.

විමසී

Sri Lanka Buddhist Vihara
78 Austin Avenue Kenwick WA 6107
Tel: 08 9493 0040
www.lankaheritage.com

විද්‍යාමලෙන් විදුනල්ලේ ආස්තුවේදී
නා.ලී. සාර්ලිස් අමරසිරි

“මල කිතුලේ පිපි රැහැද ගනිති යොවුන් දියේ ලා තමිබා ගනිති ගස මැද දෙවැඩමෙන් අඹරා ගනිති විසෙන් සැදුණු ඉඳිමුන් බලස ගනිති”

කිතුල් රා හා තෙලි දිය පවස හිටයි. විෂ නසයි. කිතුල් පැණි හා හකුරු ද ඔසු පිණිස යොදා ගැනේ. ගිනිතල් වලට කිතුල් හකුරු දමා බොන්නට

වැඩි පිරිසක් අතරට ඔබේ දැන්වීම ගෙනයන්න
සන්නසා වෙළඳ දැන්වීම් සඳහා විමසන්න
03 8707 4604 - 0402 025 516
email
sannasanews@gmail.com / ads.sannasa@gmail.com